



ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

15 Мая № 10. 1901 года

Омское Епархіальное Братство, по случаю принятія его подъ *Высочайшее* покровительство, 8-го апрѣля с. г. отправило Его Императорскому Высочеству, Великому Князю Константину Константиновичу слѣдующую телеграмму:

«Омское Епархіальное Братство, осчастливленное благосклоннымъ принятіемъ его подъ Августѣйшее покровительство Вашего Императорскаго Высочества, вознеся горячія молитвы о здравіи, спасеніи и благоденствіи Вашего Высочества и Августѣйшей Семьи Вашей, постановило соорудить для предполагаемаго Братскаго храма икону святыхъ, соименныхъ членамъ Августѣйшаго Семейства Вашего. Благословляю судьбу,

дарующую мнѣ высокую честь и счастье вѣрноподаннѣйше донести о семъ Вашему Императорскому Высочеству.

Сергій, Епископъ Омскій и семипалатинскій».

11-го апрѣля *Августѣйшій* покровитель удостоилъ братство слѣдующимъ отвѣтомъ, адресованнымъ на имя Епископа Омскаго Сергія:

«Искренно тронуть постановленіемъ Омскаго Епархіальнаго Братства. Прошу Ваше Преосвященство принять и передать ему живѣйшую Мою благодарность.

Константинъ».

Отъ Омскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

По поводу несвоевременнаго доставленія нѣкоторыми завѣдующими церковными школами Уѣзднымъ Отдѣленіямъ срочныхъ статистическихъ свѣдѣній для отчетовъ (школьныхъ листовъ) и другихъ свѣдѣній, касающихся вообще административнаго управления школами, Епархіальный Училищный Совѣтъ въ засѣданіи 23 Марта с. г. журнальнымъ опредѣленіемъ за № 2 *постановилъ*: просить Его Преосвященство внушить духовенству Омской епархіи точно и безъ замедленія исполнять всѣ распоряженія какъ Училищнаго Совѣта, такъ и его Отдѣленій по церковно-школьнымъ дѣламъ. На журналѣ семъ 25 Апрѣля за № 1163 послѣдовала слѣдующая резолюція Его Преосвященства: «*исполнить*».

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Опредѣлены: священникъ села Купая, Челябинскаго уѣзда Оренбургской епархіи *Александръ Солнцева* на священническое мѣсто въ Сѣнновскій приходъ; учитель села Новопокровскаго, Бійскаго уѣзда *Федоръ Поповъ* — на псаломщическое мѣсто въ станицу Алтайскую, Устькаменогорскаго уѣзда; учитель Аиртавскаго начальнаго училища *Димитрій Зенченко* на псаломщическое мѣсто въ поселокъ Якшіянги-

ставскій, Кочетавскаго уѣзда; бывшій воспитанникъ Тобольской духовной семинаріи *Петръ Золотовъ* въ поселекъ Антоніевскій, Тюкалинскаго уѣзда, на мѣсто взятаго въ военную службу псаломщика Филипова; церковникъ Глубоковской церкви *Аванасій Ляпуновъ* и. д. псаломщика въ Убинскій форпостъ.

Вр. и. д. протодіакона Омскаго Каѳедрального Собора *Алексій Филимоновъ* переведенъ на штатное діаконское мѣсто къ Флоро-Лаврской церкви гор. Павлодара. Діаконъ Бійской Б-це Казанской церкви *Геннадій Коченинъ* определенъ протодіакономъ Омскаго Каѳедрального Собора. Иеромонахъ Омскаго Архіерейскаго дома *Кирилль* и заштатный священникъ *Александръ Донорскій* командированы: первый въ село Лебяжинское Тюкалинскаго уѣзда, а второй въ деревню Константино-градскую и другіе поселки Омскаго уѣзда для совершенія Богослуженія и отиравленія приходскихъ требъ. Заштатный священникъ села Софоновскаго Николаевской церкви, Тарскаго уѣзда *Николай Тяжеловъ* назначенъ Протопресвиторомъ военнаго и морскаго духовенства на вакансію священника въ Башкадыкладскій резервный баталіонъ (въ г. Эривани). Псаломщикъ Еланской церкви *Илія Рычковъ* уволенъ отъ сей должности. Низведенный на причетническую должность съ запрещеніемъ священнослуженія священникъ села Орловскаго, Тарскаго уѣзда *Николай Поникоровскій* определенъ на праздно псаломщическое мѣсто къ село Черневской церкви того же уѣзда.

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ: отставной чиновникъ *Михаиль Балашевъ* къ село-Алексѣевской церкви, Акмолинскаго уѣзда; крестьянинъ *Іоаннь Асавлюкъ*—къ село Николаевской церкви того же уѣзда; крестьянинъ *Михаиль Романовъ*—къ поселку Вязевской церкви, Тюкалинскаго уѣзда; крестьянинъ *Евѳемій Петелинъ* къ село Усовской церкви, Ишимскаго уѣзда; крестьянинъ *Іаковъ Часовитинъ* къ село Соколовской церкви того же уѣзд.; крестьянинъ *Лукианъ Гундиловъ* къ село Тушнолобовской церкви того же уѣзда; крестьянинъ *Степанъ Коптевъ* къ Александровскому молитвенному дому, Киргизской Миссіи; казакъ *Георгій Старковъ* къ Долонской церкви, той-же Миссіи; крестьянинъ *Тарасъ Клишинъ*—къ село Золотухинской церкви, Змѣиногорскаго уѣзда;

купецъ *Андрей Соколовъ* къ градо-Кокчетавской Михаило-Архангельской церкви; крестьянинъ *Матвѣй Паутовъ* къ село Иконниковской церкви; крестьянинъ *Василій Чердынцевъ* къ село Оконешниковской церкви; крестьянинъ *Федоръ Бекшаевъ* къ село Михайловской церкви, Тюкалинскаго уѣзда; крестьянинъ *Іаковъ Игнатовъ* къ село Кошкульской церкви, Каинскаго уѣзда; приказный *Владиміръ Власовъ* — къ Урлотюпской церкви, Павлодарскаго уѣзда; крестьянинъ *Андрей Карповъ* — къ село Ульбинской церкви, Змѣиногорскаго уѣзда; крестьянинъ *Федоръ Семеновъ* къ село Борисовской церкви, Омскаго уѣзда; казакъ *Григорій Орѣшкинъ* къ Нижне-Бурлукской церкви; крестьянинъ *Іоаннъ Никитинъ* къ село Михайловской церкви; крестьянинъ *Тимоѣей Рязанцевъ* къ село Маринской церкви и крестьянинъ Михаилъ Дубовъ къ село Казанской церкви, Кокчетавскаго уѣзда.

Учреждены церковно-приходскія попечительства, съ утвержденіемъ избранныхъ въ составъ оныхъ предѣдателей и членовъ: а) въ селѣ Кондратьевскомъ, Змѣиногорскаго уѣзда, б) въ селѣ Казанскомъ, Кокчетавскаго уѣзда, в) въ селѣ Унары, Тарскаго уѣзда, д) въ селѣ Усовскомъ, Ишимскаго уѣзда.

Утвержденъ въ должности приходскаго попечителя слободы Красноярской церкви, Ишимскаго уѣзда крестьянинъ *Георгій Бѣловъ*.

Отъ Омскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Принося глубокую благодарность веѣмъ благоволившимъ принести пожертвованія въ пользу Православнаго Миссіонерскаго Общества во время общаго собранія мѣстныхъ членовъ онаго, 11 Марта сего года, Комитетъ Общества долгомъ считаетъ увѣдомить о полученіи пожертвованій чрезъ напечатаніе въ «Омскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ». Получены и записаны на приходъ пожертвованія слѣдующихъ лицъ: Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Омскаго и Семипалатинскаго 25 руб., Его Превосходительства, и. д. Степнаго Генерал-Губернатора, Г.-Л. Н. И. Санникова 5 руб.,

Ея Превосходительства Е. А. Санниковой 5 руб., Г-Л. А. О. Карпова 10 руб., Г-Л. М. А. Якубвичъ 3 руб., Г-Л. П. Е. Эссенъ 5 руб., Г-Л. Я. Н. Лосева 5 руб., Ея Превосходительства М. В. Лосевой 5 руб., Каноника Е. Ф. Сенчиковскаго 3 руб., Е. И. Волковой 3 руб., П. Терехова 3 руб., свящ. А. Волкова 3 руб., жены свящ. Н. Волковой 3 руб., свящ. Д. Удимова 3 руб., Ливановой 3 руб., М. И. Максимовой 3 руб., А. П. Канарской 3 руб., свящ. О. Канарскаго 3 руб., В. Г. Пузырева 2 руб., М. В. Садовской 1 руб., Н. В. Кедрова 1 руб., А. Г. Русинова 1 р., П. П. Ладыженскаго 1 руб., свящ. И. Богоявленскаго 3 руб., діак. К. Чумакина 3 руб., С. Г. Чумакиной 1 руб., куща А. Н. Конева 3 руб., діак. Г. Высотскаго 3 руб., свящ. Д. Александрова 3 руб., свящ. В. Балашева 3 руб., О. Балашевой 1 руб., Кол. Сов. О. С. Иванова 3 руб., Ст. Сов. И. М. Масловскаго 5 руб., свящ. Д. Худяховскаго 3 руб., Е. А. Кабановой 3 руб., Ст. Сов. П. А. Кабанова 3 руб., свящ. А. Гусева 3 руб., Дѣйст. Ст. Сов. Н. Г. Вознесенскаго 3 руб., куща П. В. Лузина 3 руб., куща Н. А. Яркова 3 руб., М. В. Замараева 3 руб., жены свящ. К. Гусевой 1 руб., Дѣйст. Ст. С. Г. О. Ковалевскаго 3 руб., свящ. А. Серебренникова съ супругой 25 руб., М. М. Бубеннова 3 руб., Протоіер. Н. Никольскаго 3 руб., жены протоіер. Е. П. Никольской 3 руб., Ст. Сов. А. И. Бекрѣева 3 руб., Ст. С. К. В. Ельницкаго 3 руб., діак. К. Устюжанина 3 руб., жены діак. В. Устюжаниной 50 коп., Над. Сов. А. Л. Мезенцева 3 руб., свящ. В. Пляскина 3 руб., діак. Г. Меѳодьева 3 руб., протоіер. И. Тихомирова 5 руб., свящ. Н. Александрова 3 руб., свящ. Н. Кошечева 3 руб., свящ. С. Александрова 3 руб., діак. А. Милованова 3 руб., полковника Н. П. Андреева 3 руб., свящ. М. Орлова 3 руб., свящ. Д. Сперанскаго 3 руб., А. Д. Козмина 3 руб., М. М. Козминой 3 руб., К. И. Замараевой 3 руб., Г. И. Яхонтова 3 руб., Неизвѣстнаго 10 руб., С. Т. Доньченко 1 руб., П. А. Ивачева 5 руб., протоіер. С. Баженова 3 руб. и М. П. Эйпровичъ 3 руб., а всего 272 руб. 50 коп.



ОЖСКІЖ ЄПАРХІАЛЬНЫЖ

ВѢДОМОСТИ.



ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

15 Мая

№ 10.

1901 года.

ОСВЯЩЕНИЕ ХРАМА

въ поселкѣ Потанинскомъ, Тюкалинскаго уѣзда

23 Апрѣля н. г. въ день тезоименитства Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, по благословенію Преосвященнѣйшаго Архипастыря, было совершено освященіе вновь построеннаго храма во имя св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго въ поселкѣ Потанинскомъ, Тюкалинскаго уѣзда.

Поселокъ Потанинскій, входившій ранѣе въ составъ Куликовскаго прихода, — одинъ изъ самыхъ населенныхъ поселковъ Куликовской волости; въ немъ болѣе 150 дворовъ, причемъ составъ населенія самый разнообразный: здѣсь можно

видѣть представителей болѣе чѣмъ 15-ти малорусскихъ и великорусскихъ губерній со всѣми характерными особенностями ихъ въ религіозно-обрядовомъ и бытовомъ отношеніяхъ. Отсутствіе храма на первыхъ порахъ не особенно беспокоило потанинцевъ, всецѣло отдавшихся благоустройству своего житья — бытья, тѣмъ болѣе, что Куликовская церковь находится отъ нихъ всего въ 10 верстахъ. Съ теченіемъ времени, когда поселокъ началъ разрастаться, а населеніе его увеличиваться, мысль о постройкѣ своего храма постепенно стала занимать лучшіе умы потанинцевъ, и только недостатокъ средствъ мѣшала скорому осуществленію благихъ намѣреній. Но Господь, благословляющій не только дѣла, но и намѣренія благія, скоро оказалъ потанинцамъ всесильную помощь, и то, о чемъ они смѣли только мечтать, сверхъ чаянія, въ самомъ непродолжительномъ времени обратилось въ дѣйствительность. Дѣло въ томъ, что въ 1897 году жители поселка Царицынскаго, удаленные отъ ближайшей Куликівской церкви на 30 верстъ, возбудили ходатайство о постройкѣ у нихъ храма. Ходатайству было дано движеніе, и зимой 1898 года въ поселокъ былъ доставленъ отпущенный изъ казенныхъ дачъ лѣсъ. Но когда жителямъ поселка предложено было ассигновать на постройку церкви потребную сумму (около тысячи рублей), то они не смотря на убѣжденія крестьянскаго начальника П. Н. Юнникова и свою сравнительную состоятельность рѣшительно отказались отъ ассигновки потребной суммы. Тогда потанинцы, испросивъ разрѣшеніе на перевозку Царицынскаго лѣса въ свой поселокъ и ассигновавъ въ дополненіе къ отпущенной изъ фонда имени Императора Александра III-го суммы изъ своихъ средствъ тысячу рублей, съ жаромъ принялись за устройство храма, школы и причтовыхъ помѣщеній. Чтобы видѣть, съ какимъ усердіемъ потанинцы трудились надъ постройкой своей церкви, достаточно упомянуть, что закладка храма была совершена 18 Іюня 1899 года; черезъ какихъ нибудь полгода церковь вчернѣ уже была готова, и 7 Января 1890 года состоялось поднятіе крестовъ, а къ августу того же года были готовы причтовыя квартиры, поставленъ иконостасъ, назначенъ причтъ и началось отправленіе богослуженій. Такова исторія постройки освященнаго Потанинскаго храма.

Освященіе совершалъ священникъ села Куликовского Павелъ Кузнецовъ въ сослуженіи священниковъ—села Воскресенскаго, Гавріила Строева и мѣстнаго—Петра Богословскаго, при двухъ діаконахъ. Еще съ вечера ко всенощной собралась такая масса народа, что въ малопомѣстительной церкви почти не было возможности ни двинуться, не перекреститься; въ оградѣ была еще большая толпа, въ виду чего для совершенія литіи священнослужачіе выходили въ церковную ограду. Освященіе совершалось обычно: всѣнощное бдѣніе совершалъ приходскій священникъ, на литію и поліелей выходили всѣ присутствующіе священнослужители. Утромъ въ 9 часовъ служеніе началось освященіемъ воды, окропленіемъ утвари и священныхъ одеждъ; потомъ слѣдовало освященіе престола и крестный ходъ; за литургіей, въ свое время, было произнесено мѣстнымъ священникомъ приличное случаю поученіе, въ которомъ проповѣдникъ выяснилъ значеніе храма Божія для православнаго христіанина и убѣждалъ прихожанъ любить ново-созданный храмъ, дорожить имъ, чаще посѣщать его. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. Благовѣрному Князю Александру Невскому съ произнесеніемъ положеннаго многолѣтія и, при общемъ колѣнопреклоненіи, провозглашена «вѣчная память» въ Бозѣ почивающимъ Императору Александру II и Императрицѣ Маріи Александровнѣ.

Торжественное, соборное служеніе трехъ священниковъ, весьма рѣдкое въ здѣшнихъ мѣстахъ, громкое и выразительное произношеніе эктетій діаконами, воодушевленное пѣніе двухъ хоровъ, блестящія облаченія священнослужителей, масса горящихъ восковыхъ свѣчей предъ иконами и вся вообще «красота церковная», такъ любимая истинно-русскимъ сердцемъ, видимо производила на присутствующихъ при торжествѣ благоприятное и отрадное впечатлѣніе. «Кто бы могъ подумать, что въ этомъ мѣстѣ будетъ храмъ Божій!»—слышалось между сибиряками-старожилами. И дѣйствительно, давно ли это было, всего какихъ нибудь 10 лѣтъ, какъ пишущему настоящія строки самому лично приходилось неоднократно слышать въ этихъ мѣстахъ то заунывную пѣсню сибиряка-пахыря, то дикое гиканье пастуха-киргиза, съ «укрючиной» верхомъ на конѣ гонящагося за разбредшимся по безконечной

равнинѣ табуномъ лошадей. «Продвѣла есть пустыня, яко крииѣ, Господи»,—таковы начальныя слова произнесеннаго за литургіей поученія, и какъ приложимы эти священныя слова въ настоящемъ случаѣ!

Въ самомъ почти началѣ Богослуженія въ храмъ прибылъ Его Превосходительство, г. Тобольскій Губернаторъ А. П. Лаппа-Старженецкій въ сопровожденіи крестьянскихъ начальниковъ П. Н. Юнникова—главнаго дѣятеля по устройству храма, А. А. Филипова, въ участкѣ котораго находится Потанинскій поселокъ, и Тюкалинскаго уѣзднаго Исправника М. С. Ухалова. Послѣ молебна Его Превосходительство, свита и священнослужители были приглашены въ квартиру мѣстнаго священника, гдѣ гостямъ была предложена скромная трапеза, во время которой, согласно желанію прихожанъ и всѣхъ присутствовавшихъ на торжествѣ, г. Губернаторомъ была отправлена телеграмма на имя Его Высокопревосходительства, г. Статсъ-Секретаря Анатоля Николаевича Куломзина, съ просьбою—повергнуть къ стонамъ Ихъ Императорскихъ Величествъ безпредѣльныя вѣроподаиическія чувства.

Такъ закончилось торжество освященія Потанинскаго храма, къ приходу котораго, кромѣ самаго поселка, причислена еще деревня Георгіевская, отстоящая въ $\frac{1}{2}$ верстѣ за рѣкою Омью. Приходъ неособенно многолюдный, но и не бѣдный, особенно если принять во вниманіе хорошее обезпеченіе, какое назначено причту отъ казны (600 р. священнику и 200 псаломщику). Въ поселкѣ уже готово помѣщеніе для церковно-приходской школы, и съ будущаго учебнаго года имѣютъ открыться занятія, и такимъ образомъ въ недалекомъ будущемъ почти все молодое поколѣніе этого немногочисленнаго прихода можетъ быть грамотнымъ.

Въ заключеніе пожелаемъ Потанинскимъ прихожанъ не охладѣвать къ своему храму, а паче и паче приумножать заботы о немъ и, сравнивая свое настоящее положеніе съ положеніемъ тѣхъ изъ своихъ собратій—переселенцевъ, которые волею судьбы заброшены отъ храмовъ за 30—40 верстѣ и которые каждый праздничный день, не слыша звона церковнаго и не видя службы Божіей, вмѣсто праздничнаго настро-

ніа испытываютъ одну тугу сердечную, — сугубо молятся за Царя и начальство, соорудившихъ имъ домъ Божій.

Свящ. Пав. Кузнецовъ.

Поученіе въ день Пятидесятницы.

Совершая торжественный праздникъ Пятидесятницы, въ воспоминаніе сошествія Святаго Духа на Апостоловъ, Св. Церковь сопровождаетъ его особенными молитвословіями и знаменательнымъ обычаемъ употребленія зелени и цвѣтовъ при Богослуженіи. Въ этотъ день съ праздничною литургіею соединяется совершеніе вечерни, на которой въ особыхъ трогательныхъ, колѣнопреклоненныхъ молитвахъ, Церковь побуждаетъ насъ молить у Великодаровитаго Господа неощеннаго дара благодати Св. Духа.

Нельзя не видѣть въ этомъ чинѣ Богослуженія мудраго намѣренія матери нашей—Св. Церкви утвердить въ душѣ нашей сознаніе особенной важности предмета, состояющаго содержаніе этихъ молитвъ. Мы мало привыкли думать о предметахъ и дарованіяхъ духовныхъ,—все наше вниманіе и всѣ наши сердечныя привязанности обыкновенно сосредоточиваются на земномъ, житейскомъ, доставляющемъ намъ видимую и ощущаемую пользу или удовольствіе. Подъ подавляющимъ вліяніемъ плоти, мы дѣлаемся плотскими, душевными,—а душевный человѣкъ, какъ говоритъ Апостоль, не принимаетъ того, что отъ Духа Божія,—онъ почитаетъ это безуміемъ и не можетъ разумѣть, потому что о семъ надобно судить духовно (1 Кор. 2, 14). Чтобы не дойти намъ до такого погибельнаго безчувствія къ нашимъ высшимъ духовнымъ потребностямъ, необходима особенная усердная молитва Утѣшителю, Духу Святому, да озаритъ Онъ нашъ омраченный умъ истиннымъ разумѣніемъ и очиститъ наше сердце отъ плотскихъ суетныхъ попеченій. Сами по себѣ мы безсильны противо-дѣйствовать силѣ плотскихъ пристрастій и одолѣть страсти, плѣняющія душу нашу. Только Самъ Духъ Божій можетъ подкрѣпить насъ въ немощахъ нашихъ (Рим. 8, 26). Ему мы и должны молиться, Его и должны просить, особенно въ

сей день Пятидесятницы, да не лишитъ Онъ насъ благодатнаго дара Своего ко спасенію душъ нашихъ.

Спасеніе, которое дороже всего на свѣтѣ и къ которому мы такъ легко относимся, даромъ не дается. Для достиженія его намъ необходимо не только содѣлаться причастниками благодати Св. Духа, но и ходить въ обновленіи жизни, цвѣсти и благоухать добродѣтелями. Въ этомъ только и будетъ виденъ плодъ нашей духовной жизни и залогъ нашего спасенія. Возьмите сравненіе отъ растений и цвѣтовъ, которые дала намъ природа для украшенія въ настоящій день храма и жилищъ нашихъ. То растеніе, очевидно, погибшее, которое не воспріимчиво къ дѣйствию теплоты солнечной и весною не даетъ отпрысковъ и зелени. И каждый изъ насъ тогда только можетъ надѣяться на свое спасеніе и участіе въ блаженномъ царствѣ Христовомъ, когда, по внутреннимъ своимъ свойствамъ, будетъ не сухою вѣтвію, но живымъ, цвѣтущимъ и благоухающимъ насажденіемъ въ домъ Божіемъ. Христіанскій обычай въ настоящій нашъ праздникъ украшать наши храмы и жилища зеленью и цвѣтами даетъ намъ живой урокъ и побужденіе къ духовному преусиѣнію нашему въ вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ.

И дѣйствительно, предстоя предъ Богомъ въ храмѣ съ зеленью и цвѣтами, не по обычаю только, а съ разумніемъ, — мы можемъ многому и очень многому поучаться. «Посмотрите, говоритъ Спаситель, на цвѣты, какъ они растутъ»... (Мѡ. 6, 28); и этимъ указаніемъ побуждаетъ насъ изъ разсматриванія природы извлекать необходимые уроки назиданія. Посмотрите на цвѣты... Не къ землѣ преклоняются они, но стремятся подняться вверхъ, направляются ко свѣту — къ солнцу, — передъ нимъ развертываютъ свои лепестки, раскрываютъ свою внутренность. Не должно ли это служить образцемъ и для нашего сердечнаго обращенія къ Богу и обращенія отъ чувственности и суеты грѣховной? Не говорятъ ли намъ цвѣты: горѣ, т. е. вверхъ, къ небу, имѣйте сердца обращенными? Тамъ ваше сокровище, тамъ должно быть и сердце ваше. Посмотрите еще на растенія... У нѣкоторыхъ много листьевъ, но мало плодовъ; много цвѣтовъ, но все пустоцвѣты! Не то ли бываетъ и въ жизни человѣческой? Много

суетится человекъ, хлопочеть, добивается богатства, славы, почестей... Какой же плодъ этой многопопечительности? Никакого плода, никакой пользы для души и вѣчнаго спасенія. Богатство мимо течеть, слава увядаетъ, почести и земное величїе наше исчезаютъ, какъ дымъ. Что же такое эта тщетная жизнь человекъ, какъ не жалкій пустоцвѣтъ? А чтобы она не была такою, мы должны мудрствовать горняя, а не земная. Вотъ первый урокъ, какой даютъ намъ цвѣты; но обратимся еще къ нимъ.

Посмотрите на полевые цвѣты!... Прекрасный благоуханный цвѣтъ веселитъ взоръ нашъ... Не такъ ли предъ всевидящимъ окомъ Божиимъ и наша душа должна являться въ благоуханїи и чистотѣ своихъ помысловъ и дѣяній, чтобы заслужить благоволеніе Божїе?.. Какъ все уродливое, нечистое и зловонное невольно отталкиваетъ отъ себя, такъ отвергаетъ Господь отъ себя христіанъ, если они не очистятся отъ всякія скверны, плоти и духа (2 Корѣ. 7, 1) и, принадлежа къ святому обществу Христову, пребудутъ въ нечистотѣ и зловонїи грѣховномъ. Не могутъ быть таковыя участниками въ царствѣ Христовомъ, въ которое „не имать внити всяка скверна и творяя мерзость и лжу“ (Апок. 21, 27). Для полученія царства небеснаго намъ необходимо позаботиться о своемъ нравственномъ исправленїи, въ особенности—помня превратность и скоротѣчность нашей жизни. Въ этомъ отношенїи живой и осязательный урокъ даютъ намъ цвѣты. Эти созданія Божїи такъ прекрасны и исполнены такой свѣжести, что никакое искусство человекское не можетъ воспроизвести ихъ. Въ дивномъ строенїи цвѣтовъ, въ изумительно красивыхъ очертанїяхъ и въ неисчислимомъ разнообразїи ихъ рисунковъ, преиспращенныхъ различными оттѣнками красокъ, вполне открывается премудрость Создателя, которую мы должны познавать и поучаться, взирая на сіи малыя, но прекрасныя созданія Божїи. Но какая участь ожидаетъ эти прекрасныя созданія творческой мудрости? Не успеваютъ многіе изъ нихъ отцвѣсти, какъ приходитъ земледѣлецъ и скашиваетъ ихъ на лицу животнымъ. Не такъ-ли косою смерти пресѣкается и цвѣтущая жизнь человекская? Сколько въ глазахъ нашихъ проходитъ случаевъ внезапнаго прекращенія жизни во цвѣтѣ

лѣтъ? Кто можетъ поручиться за свою долговѣчность? Человѣкъ, какъ трава, которая утромъ вырастаетъ, цвѣтетъ и зеленѣетъ,—вечеромъ подсыхаетъ и засыхаетъ (Псал. 89, 6). Какое прекрасное изображеніе скоротечности жизни нашей! Какой великій для насъ урокъ! Не должны ли мы дорожить временемъ, котораго намъ такъ мало дается для приготовленія къ вѣчности? О, „блюдите“, бр., скажу словами св. Апостола, „како опасно ходите, не якоже немудри, но якоже премудри, испуяюще время, яко дніе лукави суть“ (Ефес. 5, 15—16).

Не вознерадимъ же, бр., о своемъ спасеніи; не будемъ холодны и равнодушны къ тѣмъ спасительнымъ средствамъ, какія предлагаетъ намъ Св. Церковь для нашего духовнаго преуспѣянія. Будемъ молить милосердаго Господа, да не лишитъ Онъ насъ благодатныхъ даровъ Святаго Духа. Но молясь объ этомъ, будемъ соединять и ревность о нашемъ духовномъ преуспѣяніи, о нашемъ благодѣіи, о жизни по заповѣдямъ Господнимъ. Аминь.

(Воскр. Чт.)

Свящ. Вл. Данкевичъ.

Сестры-сотрудницы.

(Школьная аллегорія.)

Среди села, на ровномъ возвышенномъ мѣстѣ, стоятъ одна противъ другой двѣ школы, два разсандника просвѣщенія въ народѣ. Одна — большая, высокая, въ тяжелой желѣзной шляпѣ, съ кокардой на лбу и съ сухо-официальнымъ выраженіемъ на холодномъ безстрастномъ лицѣ; другая — сѣрая, невидная, съ выраженіемъ тихой восторженности и строгаго подвижничества во впалыхъ, добрыхъ глазахъ.

И говоритъ первая школа второй: „Зачѣмъ ты торчишь здѣсь убогая сестрица? Неужели и ты стремишься облагодѣтельствовать этихъ несчастныхъ (кивокъ въ сторону села)? Удивительно! Сама въ рубищѣ, а мечтаешь о подвигахъ!.. Взгляни-ка на меня: я получиновникъ, полугражданинъ; меня

окружаютъ службы, огородъ. Моя тяжелая шапка не боится ни бури, ни метелей. За мной—многовѣковый опытъ западно-европейской школы, сравнительно сносное обезпеченіе, хорошій учительскій персоналъ, масса вполне разработаннаго учебнаго матеріала. На моей сторонѣ почти вся отечественная пресса, большинство земскихъ органовъ. И при такихъ условіяхъ я все-таки не перестаю плакаться на свое положеніе“. Такъ говорила первая, гордая школа, токидывая свою скромную сосѣдку равнодушно-презрительнымъ взглядомъ.

— Не знаю,—возразила на это послѣдняя. Можетъ быть ты и права, сестрица. Но забудь на время свои туманныя, выпрепншія идеи и перенесись мысленно въ прошлое. Чернѣетъ беспросвѣтный мракъ язычества; виситъ сுவѣрїе тяжелымъ сумракомъ, безраздѣльно господствуетъ дикій произволъ; обычай кровавой мести вырываетъ у жизни тысячи жертвъ; люди, съ искрой Божіей въ душѣ, мнутея въ отчаяніи, не зная, за что ухватиться.. И вотъ надъ этою дикою страню тихо и величественно, какъ ясное майское утро, встаетъ, поднимается и безконечно ширится великій разсвѣтъ христіанства. Строятся храмы, возникаютъ монастыри, поражающіе строгостью иноческаго житія,—и новая, лучшая жизнь постепенно складывается на развалинахъ старой. Все лучшее, что перешло въ наслѣдіе отъ доисторической старины, принявъ лишь новую форму, — все доброе, великое, свѣтлое, что дало странѣ христіанство, все это сгруппировалось вокругъ церкви и православія. Подъ сѣнью этихъ благодѣтельныхъ геніевъ растетъ и крѣпнетъ здѣсь гражданственность, вырабатываются новыя формы жизни, смягчаются нравы, сливаются многочисленныя родственныя племена въ одно великое и могучее цѣлое.

— Да ты-то здѣсь при чемъ, моя милая? — недовѣрчиво перебила младшую по чину сестру старшая.

— Я проводила въ сознаніе массъ тѣ же вѣчныя истины, которыя принесло съ собою христіанство,—спокойно продолжала убогая школа. Я старалась, насколько было въ моихъ силахъ, расширять и углублять могучій потокъ, давать душѣ подавленнаго тяжелыми испытаніями русскаго люда уладу и успокоеніе въ чтеніи вѣчныхъ писемъ, въ усвоеніи старинныхъ умирительныхъ мелодій, въ которыхъ издревне

изливалось наболѣвшее чувство христіанина. Знаешь ли ты, — заключила убогая сестра, яено сверкнувъ восторженными глазами, — что самый текстъ славянскихъ церковно-богослужебныхъ книгъ имѣеть на массу неотразимое и высоко-нравственное вліяніе?

— Моя задача проще, съ замѣтнымъ смущеніемъ возразила первая: я даю практическія умѣнья и навыки, безъ которыхъ нельзя обойтись въ нынѣшней ожесточенной борьбѣ за существованіе, и до твоего прошлаго мнѣ нѣтъ никакого дѣла.

— Не забывай, сестрица, что западно-европейская буржуазія возникла главнымъ образомъ на почвѣ твоихъ же хваленыхъ навыковъ и умѣній. Твои идеи, представляющія послѣдній выводъ матеріализма, могутъ содѣйствовать только росту нашего деревенскаго кулачества. И въ самомъ дѣлѣ: почти половина твоихъ питомцевъ — представители того сугубо-безпринципнаго слоя, который является уродливимъ наростомъ на здоровомъ организмѣ нашего народа.

— Это, пожалуй, правда: но что же можетъ сдѣлать меня истинно-народной школой? Что, по крайней мѣрѣ, надо измѣнить въ принятой мною системѣ? съ еще большимъ смущеніемъ спросила гордая школа.

— Прости, сестрица, но на всякую систему я гляжу, какъ на грубое навязыванье народу болѣе или менѣе чуждыхъ ему взглядовъ и мнѣній. Иди навстрѣчу лучшимъ потребностямъ нашего умнаго, добраго народа, сближайся съ нимъ, поубавь спеси, не увлекайся непримѣнными къ русской дѣйствительности теоріями, можетъ быть очень и очень благодѣтельными въ иной сферѣ... Въ настоящее время главнѣйшею задачею роднаго просвѣщенія является усвоеніе народомъ христіанскихъ вѣчноюныхъ истинъ, такъ часто искажаемыхъ несполнѣ понявшими ихъ въ формѣ штундистскихъ, толстовскихъ и всякихъ другихъ ученій. Главное же, что должно характеризовать народную школу, — это горячая, безраздѣльная любовь къ нашему сѣрому родному люду. Полюби, всеѣмъ сердцемъ отдайся имъ, этимъ меньшимъ братьямъ, этимъ простымъ и безхитростнымъ людемъ, и увидишь: эта любовь спасеть тебя отъ одиночества и индиферентизма; она вольеть

въ тебя душу живу, освѣтитъ новымъ яркимъ свѣтомъ и значеніемъ прошедшее и будущее, заставитъ тебя радоваться одною съ нимъ радостью, плакать однѣми братскими слезами.

Лицо убогой сестры горѣло огнемъ высокаго воодушевленія, и вся она преобразилась: неотразимая, дивная нравственная красота царственно сіяла въ каждой чертѣ ея величественно-простаго лица, во взглядѣ вналыхъ глазъ, въ слабомъ румянцѣ, залишемъ строга бѣдныя щеки...

— Милая, дорогая, мы вѣдь родныя сестры; я узнаю тебя по огню одушевленія, который такъ дивно преобразилъ тебя!.. Все таки и я *русская* школа и безконечно люблю свою родную землю. Дай руку, желанная, милая!

Великое чувство охватило и старшую школу, и обѣ, дрожа отъ волненія, обмѣнялись горячимъ пожатіемъ.

(Под. Еп. Вѣд.)

Н. Н.

Къ вопросу о пенсіяхъ и пособіяхъ

ПРАВОСЛАВНОМУ ЕПАРХІАЛЬНОМУ ДУХОВЕНСТВУ.

ПОДЪ ПРЕДСѢДАТЕЛЬСТВОМЪ Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, митрополита с.-петербургскаго и ладожскаго, 19-го апрѣля с. г. начались засѣданія Высочайше утвержденной комиссіи по разсмотрѣнію проекта «Устава о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ священнослужителямъ и псаломщикамъ епархіальнаго вѣдомства и ихъ семействамъ». По разсмотрѣнію проекта въ комиссіи, онъ будетъ внесенъ въ Государственный Совѣтъ, а потомъ будетъ представленъ на благовозвращеніе Государя Императора. Такимъ образомъ, Божіей милостію и волею Благочестивѣйшаго Монарха начало наступившаго XX вѣка, можетъ быть, въ непродолжительномъ времени ознаменуется великимъ въ исторіи русской церкви событіемъ — дарованіемъ для служителей церкви и ихъ семействъ новаго положенія о пенсіяхъ. Сущность проекта сводится къ слѣдующему: право на пенсію имѣютъ священники, діаконы, псаломщики, ихъ вдовы и круглыя сироты, не достигшія возраста 21 года, не состоящія на службѣ

или на казенномъ содержаніи въ учебномъ заведеніи, а изъ совершѣннолѣтнихъ — неспособныхъ къ труду. При этомъ, къ круглымъ сиротамъ приравнены дѣти вдовца, принимающаго монашество, и дѣти вдовицы, вступающей во вторичный бракъ или принимающей монашество.

Полная пенсія полагается за службу 35 и болѣе лѣтъ, за службу отъ 20 до 30 лѣтъ одна треть полнаго оклада и за службу отъ 30 до 35 лѣтъ двѣ трети. Выходящимъ за штатъ по разстроенному здоровью или неизлѣчимой болѣзни за службу отъ 20 до 30 лѣтъ двѣ трети оклада, а за службу отъ 30 до 35 лѣтъ полная пенсія. Священнослужители и псаломщики, одержимые такими неизлѣчимыми болѣзнями, которыя лишаютъ ихъ возможности не только продолжать службу, но и обходится безъ постоянного посторонняго ухода, получаютъ въ пенсію: прослужившіе отъ 5 до 10 лѣтъ одну треть оклада, отъ 10 до 20 лѣтъ двѣ трети оклада и за 20 лѣтъ службы полный окладъ.

Что касается, наконецъ, самаго размѣра пенсій, то по положенію проекта онъ является значительно превышающимъ нынѣ существующій размѣръ (священникамъ—130 р., ихъ вдовамъ—90 и 65 р., діаконамъ—65 р., ихъ вдовамъ—50 и 40 р. въ годъ) и притомъ неодинаковымъ для духовенства каѳедрального, городского и сельскаго. Полный окладъ пенсіи предполагается: а) настоятелямъ каѳедральныхъ соборовъ—420 р.; б) ключарямъ каѳед. соборовъ и настоятелямъ городскихъ соборовъ—360 р.; в) священникамъ городскихъ церквей и протодіаконамъ каѳед. соборовъ—300 р.; г) священникамъ сельскихъ церквей—240 р.; д) штатнымъ діаконамъ городскихъ церквей—180 р.; е) штатнымъ діаконамъ сельскихъ церквей и иподіаконамъ каѳедральныхъ соборовъ—150 р. ж) штатнымъ псаломщикамъ городскихъ церквей и соборнымъ пономарямъ—120 р. и з) наконецъ, штатнымъ псаломщикамъ сельскихъ церквей—90 р. Вдовѣ умершаго на службѣ священнослужителя или псаломщика, не имѣющей дѣтей несовершеннолѣтнихъ или неизлѣчимо-больныхъ, назначается пенсія въ размѣръ половины того оклада, какой слѣдовалъ бы ей мужу, если бы онъ вышелъ въ отставку въ день его смерти; но если мужъ, состоя за штатомъ, получалъ уже пенсію или

имѣлъ право на оную, то пенсія назначается въ размѣрѣ половины пенсіи мужа. Вдовѣ съ дѣтьми, имѣющими право на пенсію, прибавляется къ ея пенсіи одна треть на каждого сына или дочь, такъ что имѣющая троихъ или болѣе дѣтей получаетъ полную пенсію мужа. Круглымъ сиротамъ пенсія назначается въ размѣрѣ одной четвертой части оклада, слѣдовавшаго ихъ отцу, на каждого (сына или дочь), такъ что четверо или болѣе дѣтей получаютъ полную пенсію отца. Діаконамъ, состоящимъ на псаломщическихъ вакансіяхъ, пенсія назначается по окладамъ, положеннымъ для псаломщиковъ. Если пенсія, опредѣляемая по положенію проектируемаго устава, составитъ по расчету менѣе 30 р. въ годъ (на все семейство), то въ пенсію производится тридцать р. безъ уменьшенія этого оклада.

Кромѣ пенсій, по проекту предполагается возможнымъ выдавать также единовременныя пособія: а) лицамъ или ихъ семействамъ, когда по службѣ нѣтъ срока, требуемаго для пенсіи или части ея; б) когда они сами пожелаютъ, вмѣсто пенсіи, получить единовременное пособіе. Это пособіе выдается въ размѣрѣ годового оклада полной пенсіи, положенной за 35 лѣтъ.

Таково въ главныхъ и существенныхъ чертахъ разсматриваемое въ Высочайше утвержденной комиссіи положеніе о пенсіяхъ епархіальному духовенству. По своей основной тенденціи оно въ значительной степени приравниваетъ православное епархіальное духовенство, относительно права на пенсію, къ другимъ служебнымъ сословіемъ русскаго государства, въ частности къ военному духовенству.

Дай Богъ, чтобы это положеніе въ скоромъ времени перешло изъ фазиса возможнаго въ фазисъ дѣйствующаго законоположенія.

(Церк. Вѣст.)

Извѣстія и замѣтки.

Въ *Оренбургскихъ Епар. Вѣд.* сообщаютъ о появленіи *новой секты* въ с. Хрящевкѣ, Ставропольскаго уѣзда. Сек-

танты перестали ходить на сходы, отказываются принимать участие во многих мірских дѣлахъ и нѣкоторыхъ общественныхъ повинностяхъ, не исполняютъ приказовъ мѣстныхъ сельскихъ властей и называютъ себя «царскими». Главою этого ученія выступила мѣстная крестьянка Анна Юркина, одна изъ бѣднѣйшихъ въ то время жительницъ села Хрящевки. Она жила въ кельѣ гдѣ-то на задворкахъ. Объявивъ себя «царской уполномоченной,» она начала яко бы хлопотать о надѣленіи крестьянъ «царской десятиной» мѣрою 900 сажень въ квадратѣ, за что взимала не малую мзду съ пожѣлавшихъ „сѣсть“ на эту царскую десятину. Какъ сами „царскіе“, такъ и крестьяне окружающихъ съ Хрящевкой селеній звали Юркину (конечно иносказательно) „царицей“, а уполномоченнаго ея крестьянина Петра Семенова „генераломъ“. Этотъ „генералъ“, юркій, бойкій, полуграмотный субъектъ, фабриковалъ возванія, коими вымогалъ у своихъ приверженцевъ деньги, а равно и вербовалъ новыхъ послѣдователей. Деньги эти „генералъ“ передавалъ своей повелительницѣ Юркиной, которая и тратила ихъ яко бы на нужды высшихъ лицъ и на хожденія ея клеветовъ въ Питеръ, для хлопотъ по отмежеванію „царской десятины“. Кромѣ того, Юркина раздавала и чины своимъ приверженцамъ: такъ, напримѣръ, за чинъ генерала она назначила 12 руб.; но къ счастью охотниковъ на этотъ высокій чинъ не находится и понынѣ: „дорогонько кажется“, какъ заявляютъ ея послѣдователи. Много семействъ „увѣрвали“ въ ученіе Юркиной, и изъ богатыхъ жителей превратились въ нищихъ. Не смотря на то, что Юркина изъ своей лачуги перешла нынѣ въ собственный тысячный домъ, обзавелась хозяйствомъ, — доходы ея не уменьшаются, число чающихъ «царской десятины» съ каждымъ годомъ по слухамъ увеличивается. Кромѣ надѣленія крестьянъ «царской десятиной», Юркина и ея «генералъ» перевели своихъ послѣдователей, какъ они выражаются, — съ «вышей статьи» на «низшую». Что говоритъ первая, — покрыто мракомъ неизвѣстности, очевидно о смиреніи и трудолюбіи толкуеть; но послѣдняя «низшая статья», пришлась «царскимъ» по вкусу, ибо она, въ числѣ всяческихъ «льготъ», разрѣшаетъ неисполненіе нѣкоторыхъ приказаній мѣстныхъ властей: напримѣръ, не крыть

глиной крыши и проч.; а если ихъ за послѣднее обстоятельство сажаютъ на высѣдку, то они отказываются принимать пинцу, и волей-неволей властямъ приходится выписывать въ городъ ихъ семейныхъ, отъ которыхъ они пользуются довольствіемъ во время высидки. Кормовыя деньги они также отказываются принимать, такъ какъ эти деньги, по ихъ понятію, идутъ изъ казначейства — мірскія, а не царскія — не изъ государственнаго банка. Если приходится описать у «царскаго» за недоимку 10 пуд. хлѣба изъ амбара, наполненнаго сотней и болѣе пуд. того же хлѣба, то по продажѣ этихъ десяти пудовъ «царскій» отказывается отъ остального хлѣба, и хлѣбъ непродовительно гнѣетъ. При конной переноси они отказываются выводить лошадей, а если лошадей у нихъ все-таки берутъ, то они затѣмъ отказываются принимать ихъ себѣ обратно и пр. Замѣчательно то обстоятельство, что они, отказываясь исполнить приказанія, смиренно уходятъ со двора, предоставляя властямъ распорядиться въ домѣ по ихъ усмотрѣнію. Это послѣднѣе обстоятельство, такъ сказать, въ нѣкоторомъ родѣ «непротивленіе злу», быть можетъ, и внушаетъ ту терпимость и нѣкоторую симпатію, какими пользуются «царскіе». Къ нимъ никто не ищетъ зла; на нихъ никто не обращаетъ вниманія: имъ никто не мѣшаетъ мечтать о «царской десятинѣ», «сидѣть на низшей статьѣ» и неустанно работать на такихъ прождохъ, какъ Юркина и ея генераль Семеновъ. Но бѣда въ томъ, что «царкіе» съ каждымъ годомъ бѣднѣютъ, и это вліяетъ на вербовку новыхъ послѣдователей этого ученія. Что это за ученіе и къ чему оно приведетъ его послѣдователей, — неизвѣстно. Извѣстно только, что дѣло объ этихъ крестьянахъ уже разбиралось выѣздной сессіей окружнаго суда въ городѣ Ставрополѣ, и нѣкоторые изъ крестьянъ приговорены къ тюремному заключенію.

Отчетъ Алтайской миссіи. За 1900 годъ даетъ цифры, факты и выводы существеннѣйшей важности. Въ свѣдѣніяхъ объ общемъ положеніи миссіонерскаго дѣла на Алтаѣ указывается на то, что на каждого изъ 15 наличныхъ миссіонеровъ среднимъ числомъ приходится почти по 5,000 человекъ различнаго населенія, на которое и воздѣйствовать требуется различными способами, — что разбросанность населенія, прикрайне затруднительныхъ

путяхъ сообщенія въ этой горной странѣ, дѣлаетъ служеніе для наличныхъ миссіонеровъ непосильнымъ, что въ отчетномъ году членами миссіи въ поѣздкахъ по дѣламъ службы сдѣлано было больше 60,000 в. Миссіонеру въ теченіе года приходится употребить массу чисто-физическаго труда и времени на разъѣзды. Чуйскій миссіонеръ пишетъ, что говѣніе въ его отдѣленіи продолжается съ Великаго поста до конца октября, и причина сему та, что чуйцы разсѣяны на сотни верстъ, такъ что приходится отправлять богослуженіе чуть не для каждаго семейства отдѣльно. Нѣкоторые изъ миссіонеровъ, напримѣръ улалинскіе, не успѣваютъ объѣздить всѣхъ своихъ язычниковъ въ 2—3 года, такъ какъ большая часть времени уходитъ на исполненіе требъ въ селеніяхъ и на богослуженіе въ церквахъ и молитвенныхъ домахъ. Миссіонерскія отдѣленія вообще настолько теперь многочисленны, что миссіонеры являются прежде всего требоисправителями у православной паствы и очень немного времени удѣляютъ чисто миссіонерскому дѣлу. Такимъ образомъ для Алтайской миссіи сталъ на очередь вопросъ объ открытіи новыхъ становъ и о средствахъ на содержаніе новыхъ предполагаемыхъ отдѣленій. Православное миссіонерское общество не можетъ пока усилить средствъ Алтайской миссіи. Сама же она предлагаетъ такое рѣшеніе вопроса:

Такъ какъ всѣ отдѣленія Алтайской миссіи въ настоящее время имѣютъ такое число православнаго населенія, которое считается достаточнымъ для образованія прихода, то было бы своевременно ходатайствовать о признаніи этихъ отдѣленій бѣднѣйшими, и при томъ окраинными епархіями, съ тѣмъ чтобы на содержаніе причтовъ въ этихъ отдѣленіяхъ шли суммы изъ государственнаго казначейства. При такомъ порядкѣ суммы, которыя оставались бы свободными изъ ассигнуемыхъ мисс. обществомъ, можно было бы употребить на открытіе новыхъ становъ, и тогда ни одинъ улусъ и ни одна юрта не остались бы внѣ христіанскаго вліянія.

Тобольское братство св. великомуч. Димитрія Солунскаго разослало священникамъ приходовъ, зараженныхъ расколомъ, сочиненія миссіонера священника Полянскаго. Насколько необходима борьба съ расколомъ, которую неустанно преслѣдуетъ братство, видно изъ того, что по доставленнымъ мѣстными бла-

гочинными свѣдѣніямъ явныхъ раскольниковъ въ тобольской епархіи насчитывается 27.399 мужчинъ и 28.714 женщинъ, колеблющихся—2.263 мужчины и 2.673 женщины. Въ минувшемъ году братство имѣло въ своемъ составѣ 1,247 дѣйствительныхъ членовъ, преимущественно лицъ приходскаго духовенства, церковныхъ старостъ и преподавателей духовно-учебныхъ заведеній. Смѣта братства на текущій годъ утверждена въ 23.984 руб. 79 коп. по приходу и въ 23.940 руб. 90 коп. по расходу.

Отъ канцеляріи комитета министровъ. Вдова бывшаго московскаго городского головы А. В. Алексѣева пожертвовала въ фондъ Имени Императора Александра III—16,000 р. на сооруженіе новой церкви со школой и причетовыми домами въ одномъ изъ поселковъ акмолинской области. Деньги эти немедленно были переведены Преосвященному Сергію, епископу омекому и семипалатинскому, и будутъ обращены на устройство храма въ отдаленномъ поселкѣ Канкринскомъ, акмолинскаго уѣзда, причемъ храмъ этотъ, согласно волѣ жертвовательницы, будетъ освященъ во имя св. Николая Чудотворца и св. Мученицы Александры. Освѣдомившись объ этомъ щедромъ пожертвованіи на пользу церковнаго строительства въ Сибири, Государь Императоръ въ 22-й день марта, Всемилостивѣйше повелѣть соизволилъ выразить А. В. Алексѣевой Высочайшую Его Императорскаго Величества благодарность. Другое крупное пожертвованіе также на устройство новой церкви во имя св. Александра Невскаго поступило въ фондъ Имени Царя-Миротворца отъ с.-петербургскаго купеческаго сословія, постановившаго приговоромъ 1 Марта сего года ассигновать изъ общественныхъ суммъ по случаю исполнившагося 19 февраля 1901 года сорокалѣтія освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости—15,000 р. на постройку въ Сибири церкви. Эту церковь предположено соорудить среди только что начинающихъ засѣляться переселенцами участковъ, образованныхъ по р. Тую, въ тарскомъ уѣздѣ, тобольской губерніи. Щедрья эти пожертвованія дали средства на устройство двухъ новыхъ храмовъ и вполне обезпечили ихъ сооруженіе. Но опять приходится съ опасеніемъ думать, какъ довести до конца постройку другихъ церквей и школъ, на которыя первоначально не было жерт-

вовано достаточно для ихъ окончанія суммъ и для достройки которыхъ новыхъ пожертвованій поступаетъ очень мало.

Пожертванія на окончаніе церквей и школъ фонда Имени Императора Александра III въ Сибири принимаются въ канцеляріи комитета министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій Дворецъ).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

„КНИГА ЗДОРОВЬЯ“

ОБЩЕДОСТУПНЫЙ

ДОМАШНІЙ ЛЕЧЕБНИКЪ

ПОДЪ РЕДАКЦІЕЙ

Проф. Быстрова Н. И.—Проф. Добрылонскаго В. П.—Проф. Залѣскаго С. І.—Проф. Пеля А. В.—Проф. Петерсена Е. В.—Проф. Строганова, В. В. и Академика Князя Тарханова, И. Р.

«Книга Здоровья» содержитъ въ себѣ 1000 страницъ, издана въ большемъ форматѣ, снабжена множествомъ рисунковъ, поясняющихъ текстъ, и напечатана весьма удобочитаемымъ шрифтомъ на глазированной бумагѣ. Для лучшей ориентировки, помѣщенъ полный систематической указатель въ алфавитномъ порядкѣ.

Каждый читатель найдетъ въ лечебникѣ много полезнаго для сохраненія своего здоровья.

Содержаніе: Анатомія и физиологія. Гигіена — Естественные методы леченія. — Домашняя аптека. — Внутреннія болѣзни. — Кожныя болѣзни. — Глазныя болѣзни. — Женскія болѣзни. — Хирургія. — Болѣзни нервной системы. — Дѣтскія болѣзни — Поданіе первой помощи въ несчастныхъ случаяхъ. — Оглавленіе.

Цѣна 3 рубля съ пересылкой. **Съ требованіями** обращаться въ контору журнала „Спутникъ Здоровья“, Спб., Коломенская улица соб. домъ, № 39.

Вышла въ свѣтъ и продается въ редакціи Омскихъ
Епарх. Вѣдомостей

НОВАЯ КНИГА,
СОСТАВЛЕННАЯ
СВЯЩ. К. Ф. СКАЛЬСКИМЪ,
ОМСКАЯ ЕПАРХІЯ.

Опытъ географическаго и историко-статистическаго описанія
городовъ, сель, станицъ и поселковъ, входящихъ въ составъ
Омской епархіи.

Съ приложеніемъ 24 рисунковъ и карты. Цѣна книги
4 рубля безъ пересылки.



Вр. и. о. Редактора Священникъ *Н. Александровъ.*

Дозв. цензур., г. Омскъ. 15 Мая 1901 г.

Цензорь, Священникъ *Василій Плещинъ.*

Типографія К. И Демидовой.